



РЕДАКЦИЯ И  
Особой важности

КОМИТЕТ  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СССР

19.02.86

№ 321-Ч/ОВ

Москва

Ц К К П С С

Товарищу Горбачеву М.С.

Отчет о работе Комитета  
государственной безопасности  
СССР за 1985 год

1986  
янв 17  
18

Деятельность Комитета государственной безопасности СССР была полностью подчинена выполнению требований Коммунистической партии по надежному обеспечению безопасности Советского государства и общества.

Органами госбезопасности проводились комплексные мероприятия по спасению членства, средствам всестороннего содействия реализации решений апрельского и октябрьского (1985 года) Пленумов ЦК КПСС по ускорению социально-экономического развития СССР, всемерному прогрессу советского общества, упрочению позиций СССР на международной арене, противодействию агрессивной политике империализма.

Всю свою деятельность Комитет госбезопасности осуществлял под непосредственным руководством Центрального Комитета КПСС, неизменно действовал в строгом соответствии с выработанной партией политической линией. Чекисты неукоснительно соблюдали социалистическую законность, постоянно опирались на помощь широких масс трудящихся.

Руководством и Коллегией Комитета были приняты действенные меры по мобилизации имеющихся резервов и возможностей для повышения боевой готовности органов и войск КГБ, совершенствования управления, развития творческой активности кадров.

Разведка главные усилия направляла на повышение качества и оперативности добываемой информации о политике правящих кругов США, других стран НАТО, Японии и КНР в отношении Советского Союза,

их практических действиях по подрыву международных позиций нашей страны, мирных инициатив Советского государства.

Первостепенное внимание уделялось информации о военно-стратегических планах противника, его замыслах по достижению военного превосходства над СССР, признаках подготовки к возможному внезапному развязыванию ракетно-ядерной войны, по другим проблемам, затрагивающим жизненно важные интересы Советского Союза, социалистических и дружественных нам стран.

Выполнялись задания по обеспечению международных встреч на высшем уровне в Женеве и Париже.

В инстанции, министерства и ведомства направлено свыше 8 тысяч информационных материалов, в том числе более 700 аналитических документов, из них 186 - особой важности.

Регулярно добывалась документальная секретная информация капиталистических государств и их военно-политических блоков путем перехвата и дешифрования переписки, проходящей по различным системам связи.

Исходя из требований партии по вопросам ускорения научно-технического прогресса и развития советской экономики были приняты меры по повышению эффективности научно-технической разведки. Ею добыт значительный объем документальной информации о новейших достижениях и открытиях в области науки, техники и технологии ведущих капиталистических стран. Большое внимание уделялось приобретению новых материалов и типов образцов, в том числе приоритетного прикладного характера. Реализовано более 40 тысяч информации и 12 тысяч типов образцов. С учетом главных задач и по заданиям Государственной комиссии Совета Министров СССР по военно-промышленным вопросам добыто свыше 15 тысяч материалов и более 6500 типов образцов. В Мини-

стерство обороны и Генеральный штаб Вооруженных Сил СССР направле-  
но 1610 материалов и 309 типов образцов. Использование добывших  
научно-технических данных и образцов, по оценке соответствующих  
ведомств, позволило сэкономить для государства значительные суммы  
в иностранной валюте и обеспечивает выигрыш во времени.

Разведка систематически осуществляла активные мероприятия по  
содействию реализации внешнеполитических инициатив Советского го-  
сударства, разоблачению агрессивной политики США и их союзников.  
Осуществлены активные мероприятия, направленные на дискредитацию  
американского плача "звездных войн", обострение и углубление меж-  
империалистических противоречий, активизацию антивоенного движения  
в странах Запада.

Увеличился вклад нелегальной разведки в работу по добыванию  
важной информации и проведению специальных мероприятий.

В условиях возрастания антисоветизма и опасности экстремизма,  
усиlena работа по обеспечению безопасности советских представительств  
и граждан за рубежом. Сорвано значительное число провоационных ак-  
ций. Б связи с нарушением правил поведения и по другим причинам  
336 человек были отзваны из-за границы, в их числе 139 ученых и  
специалистов. Отказались возвратиться в СССР 35 человек.

Контрразведка направляла свои усилия на своевременное выявле-  
ние и срыв разведывательно-подрывных замыслов и акций спецслужб  
противника против СССР. Проведены успешные мероприятия по расшире-  
нию оперативных позиций в его органах и зарубежных антисоветских  
формированиях.

Вскрыты опасные агентурные акции спецслужб противника, их по-  
пытки проникновения к государственным и военным секретам СССР. Пре-  
сечена шпионская деятельность ряда сотрудников резидентур, действу-

ющих под прикрытием дипломатических представительств США, Англии, Франции, восемь из них выдворены из СССР. Сорваны 113 разведывательных поездок по стране военных дипломатов и попытки 29 разведчиков проникнуть в зоны особо важных оборонных и других объектов.

Разоблачена шпионская деятельность девяти советских граждан, передававших противнику важные государственные секреты. Упреждены намерения нескольких десятков враждебно настроенных и морально неустойчивых лиц инициативно установить связь с иностранными разведками.

Большое значение придавалось мерам по защите от подрывных происков спецслужб противника советской экономики и науки. Осуществлен ряд успешных мероприятий по срыву усилий США и их партнеров блокировать внешнетекущие и научно-технические связи СССР. Выявлено значительное число иностранцев, причастных к спецслужбам противника. За шпионскую и иную подрывную деятельность четверо из них привлечены к уголовной ответственности, 22 выдворены из СССР, многим закрыт въезд в нашу страну. Пресечена преступная деятельность нескольких должностных лиц из внешнеторговых организаций, подкупленных иностранными фирмами, которым они выдавали служебные секреты, чем нанесли ущерб экономике страны.

Продолжалось совершенствование защиты государственных секретов, прежде всего специально выделенных оборонных проблем, важных народнохозяйственных и научных программ. Систематически осуществлялся контроль за состоянием режима секретности в министерствах и ведомствах.

Улучшена защита шифрованной телеграфной и закрытой телефонной связи в системе управления страной и Вооруженными Силами СССР.

Обеспечена секретность и безопасность следования 2440 поездов со специальными и воинскими грузами, перебазирования новейшего

вооружения. Пресечен ряд попыток преступных элементов захватить транспортные средства с целью бегства за границу, четырнадцать таких лиц привлечены к уголовной ответственности.

Большое внимание уделялось предотвращению диверсионно-вредительских акций, других чрезвычайных происшествий на объектах промышленности и транспорта. Чекистские аппараты активно способствовали выполнению указаний инстанций об усилении борьбы со взяточничеством, хищениями социалистической собственности в особо крупных размерах, устранению других негативных явлений в народном хозяйстве.

Органы военной контрразведки оказывали всестороннюю помощь командованию и политорганам в поддержании постоянной боеготовности Вооруженных Сил СССР, обеспечении сохранности военной тайны. В армии разоблачены два агента ЦРУ США. Во взаимодействии с органами безопасности друзей обезврежено одиннадцать шпионов из числа иностранцев, действовавших в окружении советских войск в странах Варшавского Договора. Совместно с органами безопасности Афганистана разоблачено семь агентов спецслужб противника и 132 агента контрреволюционных формирований.

Во исполнение принятого инстанцией решения развернута и активно проводилась работа по защите органов и войск МВД СССР от происков противника.

В отчетный период органы госбезопасности активизировали борьбу с идеологическими диверсиями классового противника. Чекисты повсеместно участвовали в работе партийных органов по устранению различных негативных процессов и явлений, совершенствовали предупредительно-профилактическую деятельность.

В результате принятых мер сорваны планы спецслужб противника в более широких масштабах инспирировать в нашей стране враждебную деятельность антиобщественных элементов.

В Москве, Ленинграде, столицах союзных республик и других городах предупреждены и пресечены подрывные идеологические акции нескольких сот эмиссаров и функционеров зарубежных антисоветских националистических, сионистских и клерикальных организаций. Из них 300 выдворены, 322 закрыт въезд в СССР. Выявлено и выдворено 15 иностранцев, связанных с зарубежными террористическими организациями. Обезврежено и передано органам госбезопасности ДРА шесть афганских экстремистов, засланных для совершения террористических актов во время XI Евемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве.

На стадии зарождения на Украине, в Прибалтийских республиках, некоторых других местах выявлено и ликвидировано 25 нелегальных националистических группирований. Пресечены попытки создания ряда нелегальных групп проксионистскими элементами. 28 наиболее активных инспираторов враждебной деятельности привлечены к уголовной ответственности. Своевременно принятыми мерами предупреждено формирование на идейно ущербной основе 93 молодежных группирований.

За враждебную деятельность и другие правонарушения привлечено к уголовной ответственности 11 находившихся на нелегальном положении церковно-сектантских главарей, пресечена противоправная деятельность многих религиозных экстремистов, ликвидировано несколько печатных точек, перевалочных баз и складов литературы. В результате принятых мер прекращена деятельность на территории среднеазиатских и северокавказских республик около 170 подпольных "школ" по обучению детей религии, ряд сектантских общин склонен к легализации

Разыскано 1275 авторов и распространителей анонимных антисоветских и клеветнических материалов, 97 из них привлечены к уголовной ответственности. Раскрыта 21 акция, связанная с применением взрывчатых веществ.

18

С учетом условий нынешней обстановки, возросшей опасности военных конфликтов и провокаций совершенствовалась боеготовность и служба пограничных войск КГБ, повышена надежность охраны государственной границы СССР. Пограничники провели большую работу по предупреждению проникновения в страну агентуры спецслужб противника, диверсантов и террористов, заброски оружия и других средств подрывной деятельности, провоза контрабанды; активно участвовали в охране морских богатств. Задержано 1646 нарушителей государственной границы. Проверено около двух тысяч иностранных судов. За нарушения правил морского промысла наложены штрафы на сумму более трех миллионов инвалидных рублей.

Пограничные войска успешно выполняли специальные задания по оказанию международной помощи Афганистану.

Органы КГБ активно участвовали в деятельности партии и государства по воспитанию у советских людей высокой политической бдительности, уважения к праву и закону, вели большую работу по предупреждению преступных, антигосударственных деяний политически вредных процессов и явлений. Осуществлены предупредительно-профилактические меры в отношении 45274 человек.

Гуманное отношение к заблуждающимся советским гражданам сочеталось с твердым и решительным пресечением преступных действий враждебных элементов. Привлечено к уголовной ответственности: за особо опасные государственные преступления - 57 человек, иные государственные преступления - 417, другие преступления - 61. Расследование дел проводилось при строгом соблюдении уголовно-процессуальных норм, под надзором органов прокуратуры.

Обеспечение безопасности руководителей КПСС и Советского правительства, высоких зарубежных гостей, партийно-правительственных

и важных общественно-политических мероприятий осуществлялось в установленном порядке.

ЦК КПСС и Советом Министров СССР утверждена разработанная комитетом госбезопасности комплексная программа обеспечения деятельности органов и войск КГБ на 1986-1995 годы. В интересах обеспечения государственной безопасности создан ряд новых образцов специальной техники и вооружения на уровне современных научно-технических достижений. Выполнен план капитального строительства по всем показателям.

КГБ СССР последовательно проводил линию на укрепление интернационального сотрудничества с органами безопасности братских социалистических стран, что способствовало успешному решению разведывательных и контрразведывательных задач. Большая помощь оказывалась Афганистану в подавлении вооруженной контрреволюции и стабилизации обстановки в стране, а также Никарагуа - в повышении эффективности борьбы с американскими наемниками. Получило дальнейшее развитие взаимодействие в работе со спецслужбами ряда других развивающихся стран.

Работа с кадрами в органах и войсках КГБ строилась в соответствии с возросшими требованиями ЦК КПСС. Личный состав укреплен преданными партии работниками, компетентными в профессиональном отношении. Обеспечивалось сочетание опытных и молодых кадров. Приняты дополнительные меры по улучшению подготовки и переподготовки чекистов. Особое внимание уделялось качественному укомплектованию наиболее острых участков разведывательной и контрразведывательной работы. Сделаны необходимые выводы из имеющих место фактов предательства отдельных сотрудников. Предусмотрены дополнительные меры по укреплению внутренней безопасности и конспирации в чекистской работе.

С критических позиций рассмотрены в центре и на местах итоги деятельности органов и войск КГБ. Определены меры по дальнейшему совершенствованию стиля и методов работы, усиление проверки исполнения и контроля.

Руководство и Коллегия КГБ СССР заверяют Центральный комитет КПСС, Политбюро ЦК, что чекисты, беззаботно преданные ленинской партии, сделают все, чтобы обеспечить неукоснительное выполнение задач, поставленных ЦК КПСС, оправдают высокое доверие партии и народа.

Председатель Комитета

Черников

В.Черников